
Προςδιοριςμόσ του κζντρου βάρουσ ςώματοσ με διπλή ανάρτηςη 

(κρζμαςμα) 

 

Απαραίτητα υλικά 

Μία βάςθ ορκοςτάτθ 

Δφο ράβδουσ μικουσ 0,8m και 0,6m 

Ένα χαρτόνι ακανόνιςτου ςχιματοσ 

Μία ςυςκευι ιςορροπίασ με ακίδα 

Ένα ςτυλό και χάρακα 

Νιμα και βαρίδιο 

 

Συναρμολόγηςη και εκτζλεςη του πειράματοσ 

Αρχικά ςτερεϊνουμε ςτθ βάςθ του 

ορκοςτάτθ τθ ν μεγαλφτερθ ράβδο και κάκετα ς’ 

αυτι τθν μικρότερθ ζτςι ϊςτε να ςχθματίηουν 

ςχιμα ‘’Γ’’. Μετά κόβουμε ζνα κομμάτι από το 

νιμα με μικοσ περίπου όςο το φψοσ του 

ορκοςτάτθ και ςτθν μια άκρθ του δζνουμε το 

βαρίδιο, ενϊ τθν άλλθ άκρθ τθν δζνουμε ςτον 

οριηόντιο άξονα του ορκοςτάτθ. Κατόπιν κάνουμε 

δφο τρφπεσ ςτο χαρτόνι ακανόνιςτου ςχιματοσ, 

ςε ςθμεία που δεν είναι αντιδιαμετρικά και 

βρίςκονται 

ςτθν 

περιφζρεια 

του χαρτονιοφ. 

Από τθ μια από 

αυτζσ δζνουμε 

ζνα άλλο τμιμα από το νιμα (το οποίο είναι 10-

15cm) και το άλλο άκρο το αναρτοφμε από τον 

οριηόντιο άξονα του ορκοςτάτθ, ςε ςθμείο δίπλα 

από το νιμα ςτάκμθσ με το βαρίδιο. Αφινουμε 

το ακανόνιςτο χαρτόνι να κρεμαςτεί. 

Παρατθροφμε πωσ το νιμα τθσ ςτάκμθσ περνά 

μπροςτά από το χαρτόνι, περιμζνουμε να 



ιςορροπιςει και ςθμειϊνουμε το πάνω και κάτω ςθμείο του ςτο χαρτόνι με το 

ςτυλό. Στθ ςυνζχεια το ξεκρεμάμε από τον ορκοςτάτθ και το τοποκετοφμε πάνω 

ςτο γραφείο. Με το ςτυλό και τθ βοικεια του χάρακα χαράςςουμε πάνω ςτο 

χαρτόνι τθν ευκεία που ενϊνει τα ςθμεία από τα οποία περνοφςε το νιμα τθσ 

ςτάκμθσ όταν ιταν αναρτθμζνο ςτον ορκοςτάτθ.  

Στθ ςυνζχεια επαναλαμβάνουμε τθν ίδια διαδικαςία αναρτϊντασ το χαρτόνι 

από τθν άλλθ τρφπα. Παρατθροφμε πωσ οι δφο ευκείεσ που ςχεδιάςαμε πάνω ςτο 

χαρτόνι τζμνονται ςε κάποιο ςθμείο ςτο εςωτερικό του χαρτονιοφ. Αυτό πρζπει να 

είναι και το κζντρο μάηασ του. 

Για να ελζγξουμε αν το ςθμείο 

αυτό είναι το κζντρο βάρουσ του 

ςϊματοσ τοποκετοφμε το χαρτόνι 

ςτθν ςυςκευι ιςορροπίασ από το 

ςθμείο τομισ. Βλζπουμε πωσ το 

χαρτόνι ιςορροπεί. Για μεγαλφτερθ 

ςιγουριά, το εκτρζπουμε από τθν 

οριηόντια κζςθ του και παρατθροφμε 

πωσ επιςτρζφει ςτθν αρχικι του μετά 

από κάποιεσ ταλαντϊςεισ. 

Συμπζραςμα 

Το κζντρο βάρουσ ςϊματοσ βρίςκεται ςτθν τομι δφο ευκειϊν που χαράηονται 

πάνω του, όταν αυτό κρεμαςτεί ελεφκερα από δφο διαφορετικά ςθμεία, και που 

είναι ίδιεσ με τισ διευκφνςεισ του νιματοσ τθσ ςτάκμθσ ,αν κρεμαςτεί διαδοχικά 

από τα δφο ίδια ςθμεία. 

Ερμηνεία 

Όταν το χαρτόνι ιςορροπεί αναρτϊμενο από ςθμείο, το διάνυςμα του βάρουσ 

διζρχεται από το ςθμείο ανάρτθςθσ και από το κζντρο βάρουσ. Αν επαναλάβουμε 

τθν ανάρτθςθ δφο φορζσ, τότε το μοναδικό κοινό ςθμείο όλων των ευκειϊν που κα 

προκφψουν είναι φυςικά το κζντρο βάρουσ. 

Παρατηρήςεισ (Σημ. του υπευθ. Καθηγητή) 

 Πριν ςθμειϊςουμε τθν πάνω και κάτω κζςθ από τθν οποία διζρχεται το νιμα 

τθσ ςτάκμθσ όταν το χαρτόνι είναι κατακόρυφο, περιμζνουμε να ιςορροπιςει 

καλά. 

 Για καλφτερα αποτελζςματα πάνω ςτθ ςυςκευι ιςορροπίασ, κάνουμε μια μικρι 

λακκοφβα με τθ μφτθ του ςτυλό ςτο ςθμείο τομισ των ευκειϊν. 

 


